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ponévadž řídící přímku známe aneb možno použiti věty [Brian-
chonovy. Ták můžeme rýsovati osy ellipsy, dány-li jsou dva 
sdružené průměry Délku os omezíme způsobem shora uvedeným. 

Zvláštní případ Steinerovy paraboly jest ten, jest-li že bod 
B nekonečně blízko se přiblíží k bodu A; pak spojnice AB 
přejde v tečnu. Parabola jest pak stanovena čtyřmi tečnami, t. j . 
tečnou, normálou a osami kuželosečky. Dotyčný bod tečny na 
normále na jakožto tečně paraboly jest mezní bod, jemuž se 
blíží průsečík normály na a normály k této nekonečně blízké • 
jest tedy středem křivosti kuželosečky pro bod A. Lze tedy 
dle předchozího bud užitím řídící přímky aneb větou Brian-
chovou snadno narýsovati střed křivosti kuželosečky v daném 
jejím bodě. 

0 jednoduché polární vlastnosti kuželosečky. 
A. Lochmann. 

Kuželosečka je určena pěti podmínkami. Je-li dán pól a 
polára jemu příslušná, jsou tím dány dvě podmínky; proto tři 
póly s polárami by dávaly šest podmínek, čímž by kuželosečka 
byla přeurčena. Z toho plyne, že poláry tří bodů a tři body 
musí býti vázány nějakým vztahem. Skutečně je tomu tak, jak 
v dalším je ukázáno. 

Budtež dány tři libovolné póly Px (.T1? yx\ P2 (x27 y2)1 

P3 (x3, y3) kuželosečky a plf p^ p3 budtež příslušné jich poláry. 
Označme spojnici pólu Px (P 2 resp. Pó) s průsečíkem polár 

P2P3 (P3P1 r e s P P1P1) mi (m2 r e s P - ^3) a obdobně průsečík 
poláry px (p2 resp. p3) se .spojnicí pólů P2PZ (B3P1 resp. PxjPž) 
Mx (M2 resp. MB). 

Platí pak věty: 
I. Přímky mv m2) m3 jdou jedním bodem L. 

II. Body M17 Mv M3 leM na jediné přímce l. 

Důkaz: 
I. Eovnice kuželosečky bud dána ve tvaru vrcholovém: 

K — # 2 — 2px + qjc\ 
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Rovnice polár P]? pq, p 3 odvodíme z rovnice tečny dané kuželo­
sečky pro dotyčný bod T (.J, rj). 

Pišme rovnici kuželosečky ve tvaru 

Pak zní její rovnice tečny č pro dotyčný bod T (.f, rj): , 

<H* + f)( í + iH< = T 
aneb v jiné úpravě: 

/ = x (p + g£) — ^ + p£ = 0. 

Dosadíme-li za | , r; souřadnice pólů P 1 ? F2, P 8, obdržíme 
rovnice příslušných polár: 

P. = «(P + ««i) " žWi + P^i = o 
p2 = x (p + qx2) — yy2 + px2 = O 

P3 = -* (P + tfff8) — »% + P*3 = 0. 
Rovnice přímky m1 jdoucí průsečíkem polár p2, p3 bude míti 
tvar 

fiřj = IJ2 — Xp3 = 0 . 

Přímka mx prochází však též pólem Px (x{, yt). Dosadíme-li proto 
do rovnice přímky m, za plynulé souřadnice x, y souřadnice pólu 
A (#i > y\ )> obdržíme rovnici, z níž vypočteme neurčitý koěíficient X: 

k _ #. (p -4- g#g) — y ^ + px„ 
*l(P + «*3> — ^1^3 + P ^ 3 ' 

Vložením x do rovnice přímky wx dostaneme posléze rovnici 
přímky m, a zcela obdobně i rovnice přímek m2? m3: 

m1=ftíz + bíy+ c^zzzO 
m2==Ea2x + bqy + c2=0 
nh = «3# + 63* + c3 = °> 

při čemž jest: 

^~P^(xA—X2)—pyl(y%~y^) + qy1{yííx% — X<ly^ 

h = — [p^i (y« — ya) +#(#3^—%&*) + Í ^ I (y«*8—jr«y O] 
c, = p i j t e , (r2 — a?a) + y i ( y A — á^y3-)]. 
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Cyklickou záměnou obdržíme snadno: 
a2 = p1 (xx — xs) — py2 (yx - y.ó) + qy2 (ydxx - xsyx) 
h = — [PX2 (#.. — Ví) + P K ^ — ^^i)+qx% (y^\ — xzVi)] 
c2 =JP [1>-*, (x3 — x,) + t/a (%*•, — x3y,)], 

podobně: 

* a = — Í P X 3 {V\ —y2) + P (»2yi — xxy2) + <zx3 ( y ^ - .^yj] 
c3 = P [p#3 (rx — x2) + #3 (yxx2 — ^?/2)]. 

Ježto ,; 
"l + «<2 + ř/3 = O 
*i + 62 + » » = o 
c4 + (?2 + c3 = O, 

je též 
**i + w»2 + m3 == (a1 + a2 + a 2). a; + (6- + b2 + ft3). 2/ + 

+ { A + r 2 + b 3 ) = ^ . 0 + ; / . 0 + 0 

čili n*x + w?2 + m 3 = 0. 

Proto, jak bylo dokázati, procházejí přímky jedním bodem L. 

II. Řešením rovnic 

Px =x'(l> + qxi) — Mi + P«i = O 

P ^ B = y - y 2 ^ ^ ^ ^ ( X - X 2 = 0 
*K>2 Xg 

vypočteme souřadnice bodu Jí, ( | n T/^ a zcela obdobně i sou­
řadnice bodů M2(£2, Í/2), J/3 (|3, % ) : 

& a i * i fc = 7r'-*=v 
w ^*2 __!. 

( 2 ( 2 

lз = ~ > % = T 
3 % *3 

v při čemž jest: 

°1 = — í #1 3 ^ 3 + ^ 3 * 2 — -P l̂ («* — ^s) 
&i = ~ P«! (#2 —' J/3) — (*W2 — #2&j) (P + 9 ^ ) 
Ci= — yl(tfĚ'-yA)+^P + qx1)(x% — x9)) 
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cyklickou záměnou pak 
do — — y.2y3xl + y2yxxA ~ px2 ( r s xл 

a dále 

*a = — Pr2 (y8 — &) — 0\Sfe — * 8yi) (P + ff*a) 
*a = — ya (&' ~ 2/i) + G> +' í»a) 0*3 — *l) 

«3 = — y^y^ + y3y^i — p** (*. - x*) 
K = — PX* (Vi — 0a) — (̂ aVi — x i Va) 0> + « rs) 
c3 = — ya (</i — y%) + (P + w*) fa — ^ 

Počítejme dvojnásobnou plochu 2/\_ trojúhelníku Jf_J/2/¥3; 
to můžeme učiniti bud podle známého vzorce (což ponechávám 
čtenáři) nebo jednodušeji užitím determinantu. Je totiž 

2 Д = D = 

Determinantu D lze dáti postupně tvary 

D = 

Oj_ h. 1 
«1 Cl 

«ş. h. 1 
Ч ť 2 

Oҙ_ . 1 
c« Ç, 

dále 

a, h Ci 

« 2 h C 2 

"s h C 3 

c_c,2c3 

C?l £ 2 C y 

tfi + «2 + a з ''i + *a + ь з -Ci+c2 + c3 

0 0 0 
a konečně 

t. j . 

D = 

D = 

1 2 3 

1 

'2 ь 2 > 

" з & з c з 

,0 = 0, 
* 1 ^ 2 ^ 3 

ježto — j a k snadno se přesvědčíme — platí rovnice 

« i + « 2 + a 3 = 0 

», + »i + is = 0 
«1 + A + C 3 = 0 . 

Ježto plocha A ^ i ^ ^ s rovná se nule, leží body Mn /¥2, Ms 

na jedné přímce /, jak bylo dokázati. 
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